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                                วิธีเรียงสับเปลี่ยน  ( permutation )

                        วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลม(Circular  Permutation)สลับประเภท
    2   วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลม(Circular  Permutation) หมายถึงการจัดเรียงสิ่งของจำนวนหนึ่งรอบสิ่งใดสิ่งหนึ่ง ลักษณะเช่นนี้จะแตกต่างไปจากวิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบเชิงเส้น เพราะแบบวงกลมจะไม่มีระบุว่าตำแหน่งใดเป็นหัวแถวหรือท้ายแถว เช่นการจัดคนนั่งรอบโต๊ะกลม การร้อยพวงมาลัย
         เช่นการนำอักษร A  B C  มาจัดเรียงแบบเชิงเส้นจะได้  3!  =  6 วิธี
ถ้านำมาจัดเรียงแบบวงกลม จะพบว่าจำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนจะเหลือเพียง  2 วิธี คือ    A

      1.  ABC    BCA    CAB   ถือว่าเป็นวิธีเดียวกัน
             C

       2.  ACB   CBA  BAC    ถือว่าเป็นวิธีเดียวกัน
         B                   A     B                 C

 
ในการจัดเรียงสิ่งของจำนวนหนึ่งแบบวงกลมถ้าสิ่งของแต่ละสิ่งเปลี่ยนตำแหน่งไปพร้อม ๆกันโดยการหมุนทวนเข็มหรือตามเข็มนาฬิกาก็ตามลักษณะเช่นนี้ถือว่าเป็นวิธีเรียงสับเปลี่ยนวิธีเดียวกัน
     วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลม สามารถแยกได้ 2 ประเภทคือ
1. วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมพลิกไม่ได้ หรือวิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบมองได้ด้านเดียว เช่นจัดคนนั่งรอบโต๊ะกลม
2. วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมพลิกได้ ได้แก่การร้อยมาลัย
             วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมของสิ่งของที่แตกต่างกันทั้งหมด
   1.ถ้ามีสิ่งของที่แตกต่างกัน จำนวน n สิ่ง วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมของสิ่งของ n สิ่งแบบพลิกไม่ได้หรือมองได้ด้านเดียว ทำได้โดยการให้สิ่งใดสิ่งหนึ่งอยู่กับที่  สิ่งของที่เหลือ n-1 สิ่งให้จัดเรียงแบบเชิงเส้นซึ่งจะได้  ( n-1)!วิธี 
นั่นคือ จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมที่พลิกไม่ได้เท่ากับ( n-1) !วิธี
วิธีเรียงสับเปลี่ยนแบบวงกลมสลับประเภท
       1.1 โดยทั่วๆไป  ถ้ามีสิ่งของที่แตกต่างกัน 2 ประเภท ๆ ละ n สิ่ง จำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนของสิ่งของทั้งหมดเป็นวงกลม โดยสลับประเภทกันคราวละ 1  สิ่ง เท่ากับ 1(2-1)! (n-1)!n!   วิธี
     1.2 โดยทั่วๆไปถ้ามีสิ่งของที่แตกต่างกัน 2 ประเภท ๆละ n สิ่งจะได้ว่าจำนวนวิธีเรียงสับเปลี่ยนของสิ่งของทั้งหมดเป็นวงกลมโดยสลับประเภทกันที่ละ k สิ่ง(  k หาร  n  ลงตัว)
 คือ  k(2-1)! (n-1)!n!   วิธี
       1.3 ถ้าสิ่งของที่แตกต่างกัน m ประเภท ๆละ n สิ่งเท่าๆกันนำมาจัดสับเปลี่ยนแบบวงกลม โดยสลับประเภทที่ละ k สิ่งจะได้จำนวนวิธีเรียงเท่ากับ  k(m-1)!(n-1)!n!n!n!…n!

                



                  m-1 จำนวน
ตัวอย่างที่ 1  มีสามีภรรยารวม 6 คู่ มานั่งรับประทานอาหารร่วมกันรอบโต๊ะอาหารกลมตัวหนึ่งจะมีวิธีการนั่งกี่วิธีเมื่อต้องการให้
1. สามีภรรยาแต่ละคู่นั่งติดกันและชายหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคน
2. ชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคน         
3. ชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละ  2 คน
วิธีทำ 1 สามีภรรยา 1 คู่ หรือ 2 คน เราคิดเป็น… คน   คนทั้งหมด……คน จึงคิดเป็นคน… ..คน
จัดคน…..คน นั่งรอบโต๊ะกลมมีวิธีการนั่ง……วิธี และสามี ภรรยา1คู่ สามารถนั่งสลับที่ได้……..วิธี
ดังนั้นจำนวนวิธี สามีภรรยาแต่ละคู่นั่งติดกันและชายหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคนคือ…………….วิธี
วิธีทำ 2 ชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคน      ( เลือกใครคนใดคนหนึ่งอยู่กับที่ )

ให้ชายอยู่กับที่  1 คน  ชายที่เหลือ…….คน นั่งเรียงสับเปลี่ยนได้………= ……..วิธี 
 หญิง…….คน นั่งสับเปลี่ยนกันหรือแทรกช่องได้……….วิธี จำนวนวิธีการนั่งทั้งหมดเท่ากับ……………………

( หรือใช้สูตรในข้อที่ 1  ของหมายเหตุ จำนวนวิธีการนั่งทั้งหมด  1(2-1)! (n-1)!n!    =……………)

วิธีทำ 3 ชายละหญิงสลับที่กันที่ละ   2 คน   
เลือกชายอยู่กับที่ได้ …วิธี (อาจเป็น ช1 หรือ ช2) จัดชายที่เหลือ …..คน เรียงสับเปลี่ยนได้…….    วิธี
และจัดหญิง ….. คนเรียงสับเปลี่ยนได้………วิธี
วิธีการนั่งทั้งหมดชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละ  2 คนคือ……………………..

(หรือใช้สูตรข้อที่ 2ของหมายเหตุ)

แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1) มีกระถางไม้ประดับชนิดต่างๆกัน 7 ชนิดชนิดละ 1 กระถางถ้านำมาวางรอบเสาธงจะมีวิธีจัดวางทั้งหมดกี่วิธี
2) มีนักเรียนชาย 6 คนและนักเรียนหญิง 6 คนยืนเรียงกันเป็นวงกลมได้ทั้งหมดกี่วิธี เมื่อให้
     2.1 ไม่มีข้อกำหนดเพิ่มเติม                       2.2 ชายกับหญิงยืนสลับกัน
3) จัดคน 7 คนนั่งรอบโต๊ะกลม ซึ่งในจำนวนนี้มีหน่อย  นิดและมดรวมอยู่ด้วยจะจัดได้กี่วิธีที่จะให้หน่อยนั่งติดกับนิดและมดเสมอ
4) ในการร้อยพวงมาลัยเป็นวงกลมพวงหนึ่ง ใช้ดอกไม้ 9 ดอกแต่ละดอกไม่เหมือนกันและมีสีขาว 2 ดอก สีแดง 3 ดอกที่เหลือมีสีไม่ซ้ำกันอยากทราบว่าจะได้พวงมาลัยที่แตกต่างกันกี่วิธีเมื่อ
   4.1 ไม่มีเงื่อนไข                     4.2 สีขาวอยู่ติดกันและสีแดงอยู่ติดกัน
5) ในงานสังสรรค์ครั้งหนึ่งมีผู้มาในงาน  15 คน จะเล่นเกมนั่งเก้าอี้ดนตรีซึ่งจัดเก้าอี้เป็นวงกลม 10 ตัว จะจัดคนนั่งได้กี่วิธี
เฉลยเอกสารหมายเลข 40

ตัวอย่างที่ 1  

วิธีทำ 1 สามีภรรยา 1 คู่ หรือ 2 คน เราคิดเป็น.1. คน   คนทั้งหมด12.คน จึงคิดเป็นคน…6 ..คน
จัดคน.6..คน นั่งรอบโต๊ะกลมมีวิธีการนั่ง..5!วิธี และสามี ภรรยา1คู่ สามารถนั่งสลับที่ได้.2!..วิธี
ดังนั้นจำนวนวิธี สามีภรรยาแต่ละคู่นั่งติดกันและชายหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคนคือ…1.2!5!….วิธี
วิธีทำ 2 ชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละคน      ( เลือกใครคนใดคนหนึ่งอยู่กับที่ )

ให้ชายอยู่กับที่  1 คน  ชายที่เหลือ.5…คน นั่งเรียงสับเปลี่ยนได้…5!…= .120..วิธี 
 หญิง…6..คน นั่งสับเปลี่ยนกันหรือแทรกช่องได้…6!….วิธี จำนวน
วิธีการนั่งทั้งหมดเท่ากับ……5!6!= 120(720

( หรือใช้สูตรในข้อที่ 1  ของหมายเหตุ จำนวนวิธีการนั่งทั้งหมด  ( n-1)!n! = (6-1)!6!  = 5!6!)

วิธีทำ 3 ชายละหญิงสลับที่กันที่ละ   2 คน   
เลือกชายอยู่กับที่ได้ .2.วิธี (อาจเป็น ช1 หรือ ช2) จัดชายที่เหลือ 5..คน เรียงสับเปลี่ยนได้.5! .   วิธี
และจัดหญิง  6  คนเรียงสับเปลี่ยนได้.6!.วิธี
วิธีการนั่งทั้งหมดชายและหญิงนั่งสลับที่กันที่ละ  2 คนคือ  2(5!6!

(หรือใช้สูตรข้อที่ 2 ของหมายเหตุ)  k( n-1)!n! =2(5!6!

เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 40

ตอนที่2

1) (7-1)!=720 วิธี
2) 2.1 (12-1)!=   11!  วิธี        2.2   5!6!= 86,400  วิธี
3)   2!(5-1)! =48    วิธี
4) 4.1  
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=720 วิธี
5) 
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